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LEIA COM BASTANTE ATENCAO E SIGA RIGOROSAMENTE AS INSTRUCOES

01 |Leia atentamente o titulo proposto para a Prova de Redaco. Utilize a folha especifica para
o desenvolvimento da mesma. :

02 |Examine se o questiondrio da Prova de Conhecimentos Especificos esta completo
(20 questdes) e se ha falhas graficas que causem dlividas.

03 |Cada questido da prova tera um enunciado seguido de 4 (quatro) alternativas, designadas
pelas letras A, B, C e D, das quais somente UMA E CORRETA.

04 |O CARTAO-RESPOSTA tem, NECESSARIAMENTE, que ser preenchido com caneta
esferogréfica de tinta azul ou preta. .

05 |E expressamente PROIBIDO o uso de qualquer tipo de corretivo no CARTAO-RESPOSTA.

06 |Ao receber o CARTAO-RESPOSTA, confira os seguintes dados: nome, n° de inscrigao,
prova e curso. Caso haja divergéncia, avise imediatamente ao fiscal.

07 |Observe o modelo no CARTAO-RESPOSTA para o preenchimento correto do mesmo e
ndo use canetas que borrem o papel.

08 |Na&o serdo aceitas para corregéo MARCACOES RASURADAS NO CARTAO-RESPOSTA.

09 |N&do dobre ou amasse seu CARTAO-RESPOSTA, para que ndo seja rejeitado pelo
computador.

10 |Durante a prova é vedado intercambio, bem como o empréstimo de material de qualquer
natureza entre os candidatos.

11 |A FRAUDE OU TENTATIVA, A INDISCIPLINA E O DESRESPEITO as autoridades
encarregadas dos trabalhos sao faltas que péem fora de classificagéo o candidato.

12 | Mantenha consigo o Cartédo de Informagéo, apresentando-o quando solicitado.

13 |Néao e permitido ao candidato sair da sala com qualquer tipo de copia de seu gabarito.

14 |O candidato, ao sair da sala, entregara ao fiscal 0 CARTAO-RESPOSTA e este Caderno
de Prova.

16 |Os 3 (trés) Gltimos candidatos a entregar a prova s6 poder&o sair da sala juntos,




PROVA DE REDACAO
(UTILIZE A FOLHA ESPECIFICA PARA A PROVA DE REDACAO)

INSTRUCOES:

a) Redigir um texto em prosa de, no minimao, 15 linhas e, no maximo, 30 linhas, conforme proposto abaixo.
b) Nao atribuir titulo ao texto.

c) Nao fugir ao tema.

d) N&o escrever a lapis.

e) N&o escrever em versos.

f) N&o assinar fora do local especificado na folha de redagao.

PROPOSTA DE REDACAO

“Em uma sociedade racista, ndo é suficiente ndo se considerar racista. E preciso ser
antirracista”. (Angela Davis). Baseado no pensamento da filésofa, produza um texto
dissertativo, apresentando o seu ponto de vista.

o e ok o e ok o o ok e o K K o R ok sk ke s ook o ok ok R oo koo bR ok o sk oK ok kR Ok ok ROk Rk Rk R R ok sk ok R ok sk bk ok ck ok ki skl oksk ok ok Rk Rk Rk kR ok Rk kR ok ok

GEOGRAFIA

01- No presente, observa-se crescente atengéo aos efeitos da atividade humana, em diferentes areas, sobre o
meio ambiente, sendo constante, nos foéruns internacionais e nas instancias nacionais, a referéncia a
sustentabilidade como principio orientador de agies e propostas que deles emanarmn.

A sustentabilidade explica-se pela:

a.( ) Incapacidade de se manter uma atividade econbmma ao longo do tampo sem causar danos ao meio
ambiente.

b.( ) Incompatibilidade entre crescimento econdémico acelerado e preservacio de recursos -naturais e de fontes
néo renovaveis de energia.

c.( ) Protegéo da biodiversidade em face das ameagas de destruigéo que sofrem as florestas tropicais.

d.( ) Necessidade de se satisfazer as demandas atuais colocadas pelo desenvolvimento, sem comprometer a
capacidade de as geragbes futuras atenderem suas proprias necessidades nos campos econdmico, social e
ambiental.

02- Leia o texto para responder a questéo:

Os governos de alguns palses subdesenvolvidos adotaram efetivamente o modelo neoliberal a partir dos anos
1990, para se alinhar ao modelo politico @ econdmico mundial, expresso pelas agdes governamentais de atragéo
de capitais estrangeiros, viabilizando sua fluidez-e contribuindo para o consequente sucesso dos investimentos
externos.

De acordo com o texto e seus conhecimentos sobre 0 neoliberalismo, assinale a alternativa correta:

a.( ) O maior interesse do necliberalismo & a privatizagdo das estatais, a exemplo da Companhia Vale do
Rio Doce no Brasil, o que propiciou 0 uso de tecnologias modernas e a consolidagéio da demaocracia no pals.

b.( ) Tal modelo politico e econdmico aponta para menor participagéo do Estado na vida econémica e social sem,
contudo, reduzir seu poder de intervengéo diante das negociagoes. e 1elagoes diplomaticas internacionais.

c.( ) Com tal modelo houve gradativa internacionalizag&o dos palses pobres e praticamente a extingdo da pobreza
nesses palses.

d.( )} Neste modelo, os governos visam a estabilidade monetaria internacional e o estabelecimento de lagos
econdmicos solidarios, com o propdsito de extinguir a pobreza em todos os espagos do globo terrestre.

03- “O Brasil experimentou, na segunda metade do século 20, uma das mais rapidas transi¢bes urbanas da

histéria mundial. Ela transformou rapidamente um pais rural e agricola em um pais urbano e metropolitano.”
Adaptado de George Martine. A transi¢io urbana brasileira: dificuldades e ligdes aprendidas”. In: Populagdes e cidades subsidios para o
planejamento e para as politicas sociais.

Considerando o texto acima, assinale a allernativa correta:

a.( )Coma crise de 1929, o Brasil voltou-se para o desenvolvimento do mercado interno através de uma
industrializag8o por substituigdo de importagdes, o que demandou mé&o de obra urbana numerosa.

b.( ) Os tltimos censos tém demonstrado que o crescimento mais acelerado da populagdo tem ocorrido em
especial nas pequenas cidades.

c.( ) Uma das caracteristicas mais marcantes da urbaniza¢gdo no perfodo de 1930-1980 foi a distribuicdo da
populagéo urbana em cidades de diferentes tamanhos, em especial nas cidades médias.

d.( ) A partir de 1930, a ocupagéo das fronteiras agricolas (na Amazonia e no semiarido nordestino) foi o fator
gerador de deslocamento de populagéo no Brasil.



04- Leia a descrigéo abaixo:

'Situado entre os estados de S3o Paulo e Rio de Janeiro, interliga as duas principais regides metropolitanas do
Pais, destacando os parques lecnolégicos como, por exemplo, as industrias aeroespaciais localizadas em Séo
José dos Campos e a industria sidertrgica em Volta Redonda.’

A descricdo refere-se a(ao):

a.( ) Baixada Santista. b.( ) Vale do Paralba.

c.( ) Serra dos Org&os. d.( ) Vale do Rio dos Sinos.

05- A distancia em linha reta entre duas cidades é de 32,5 km. Em um mapa de escala 1:500.000, qual sera a
distancia em milimetros?

a.( ) 32 milimetros, b.( ) 65 milimetros.

c.{ ) 325 milimetros. d.( ) 650 milimetros.

06- A polémica sobre o uso dos alimentos transgénicos no Brasil revela a importancia que a engenharia genetica
adquiriu na agricultura atual,

A aplicagéo da engenharia genética na agricultura tem por base.

a.( ) A reorganizag&o dos sistemas de cultivo que modifica a interagéo de plantas e animais, revolucionando a
relacdo ambiental e a produtividade da agricultura.

b.( ) A reorganizag&o das obras de irrigagac numa escala que modifica as condigbes climaticas e microambientais
do solo, alterando as caracteristicas genéticas das plantas,

c.( ) A reorganizagéo do c6digo genético pela técnica do DNA recombinante que cria novas matrizes e novas
condigbes de relagdo ambiental para as plantas.

d.( ) A reorganizacéo administrativa das empresas rurais, reestruturadas mediante a reengenharia de insumos.

07- A representagéio da superficie da terra através dos mapas ja foi um desafio para a cartografia e tornou-se
possivel gragas as proje¢des cartograficas, baseadas em relagbes matematicas e geometricas.

Com relagéo as projegdes cartograficas, assinale a alternativa correta:

a( ) Durante a Guerra Fria as projecdes mais utilizadas foram as conicas, por representarem de forma
adequada todo o globo terresire.

b.( ) As projegbes podem ser classificadas, quanto ao método utilizado na elaboragéo dos mapas, como sendo
cilindricas, conicas e azimutais (ou planas).

¢ ) A projegéo cilindrica equivalente de Peters mostra o etnocentrismo europeu, destacando a Europa no centro
do mapa.

d.( ) Ao confeccionar um mapa, o cartégrafo deve adotar a projegéo cartografica mais adequada a visualizagdo
dos detalhes e n&o se preocupar com a possibilidade do mapa apresentar muitas distorgoes.

08- Analise as proposi¢des sobre os fatores do clima e assinale a alternativa correta:

a.( ) Quanto menor a latitude, menores séo as médias térmicas anuais.

b.( ) Quanto menor a altitude, menor sera a temperatura.

c.( ) As massas de ar s8o pequenas brisas que se deslocam do Equador para 0s polos. A medida que elas se
deslocam, o nivel do mar aumenta.

d.( ) O relevo influi na temperatura e na umidade do ar, ao facilitar ou dificultar a circulagéo das massas de ar.

09- Sobre as metropoles e as cidades globais & correto afinnar:

a.( ) Todas as metropoles sdo cidades globais, apesar de algumas metropoles néo possuirem influéncia além do
territorio do pais em que ficam situadas.

b.( ) Geralmente as cidades globais sdo pequenos centros que dinamizam a economia da regidgo a que
pertencem.

c.( ) As metrépoles séo polos cuja influéncia se estende sobre um nimero reduzido de médias e pequenas
cidades.

d.( ) As metrépoles sao cidades populosas, adaptadas & economia globalizada. Constituem grandes centros de
atragso de investimento e est8o articuladas com as cidades globals, podendo em alguns casos ser classificadas
como tais.

10- Dentre as formas encontradas no relevo brasileiro nos itens abaixo citados, qual delas esta incorretamente
definida?

a.( ) Escarpa — Declive acentuado que aparece em bordas de planalto. Pode ser gerada por um movimento
tectdnico, que forma escarpas de falha, ou ser modelada por agentes externos.

b.( ) Inselberg — Area mais ou menos plana em que 0s processos de sedimentag8o superam os de erosao,
independentemente das cotas altimétricas.

c.( ) Chapada — Tipo de planalto cujo topo é aplainado e as encostas escarpadas. Também & conhecida como
planalto tabular.

d.{ ) Morro — Pequena elevaggo de terreno, colina.



HISTORIA

11- “A Histéria feita por historiadores é a principal fonte de legitimidade da meméria social porque ela & cientl(fica.”
Partindo dessa premissa podemos afirmar que:

a.( ) ndo hé critérios formais para a escrita da Historia.

b.( ) toda forma de registro da agéo humana no tempo & Historia.

c.( ) néo ha diferenga entre o trabalho do memorialista e ¢ do historiador.

d.( ) os historiadores séo os profissionais qualificados para a escrita da Historia.

12- No seu estudo sobre Histéria Antiga, o historiador Norberto Guarinello aponta uma série de mudangas na
forma de pensar a Antiguidade, como por exemplo a desconstrugéo da ideia de que havia uma identidade grega e
de que as conquistas que produziram o Império Romano foram o feito de uma Unica cidade.(GUARINELLO, N.
Histéria Antiga. SP: Contexto, 2019, p. 41-42). Essas novas leituras revelam que:

a.( ) a histéria é dinamica, e mesmo a historia antiga esta sujeita as inquietagdes do presente.
b.{ ) o historiador altera livremente sua versé&o sobre os fatos.

¢.( ) a histéria cristalizada no curriculo escolar néo pode sofrer alterages.

d.( ) a histéria antiga ndo pode ter interferéncia do mundo contemporaneo.

13- O advento da ideia de Cristandade, a dominagio senhorial e a urbanizagéo, com a criagéo das universidades,
sdo caracteristicas da:

a.( ) Antiguidade,
b.( ) Idade Média.
¢.( ) Era moderna.
d.( ) Histdria Contemporanea.

14- O nascimento da Republica na América espanhola foi um longo e lento processo ancorado sob dois projetos: o
conservador e o liberal. Embora distintos, havia entre eles um objetivo comum:

a.( ) conservar o poder politico da elite criolla sobre os camponeses € trabalhadores indigenas, mesticos e
negros.

b.( ) a defesa da Igreja e da forga do exército como instrumento de controle das “classes perigosas”.
c.( ) a separagéo entre Igreja e Estado, em favor de um regime republicano federativo.
d.( ) a alianga entre os diversos grupos sociais em prol de uma Ameérica una.

15- Em 1904, a capital da Republica viveu uma de suas maiores revoltas, provocada por um conjunto de politicas
pliblicas que visavam sanear e civilizar a cidade do Rio de Janeiro. Para o historiador José M. de Carvalho,
embora tenha incorporado diversos grupos sociais & motivagbes politicas, o protesto se distingue dos outros pela
motivag&o de base moral. Identifique o protesto de que se fala:

a.( ) Revolta da Chibata.
b.( ) Guerra de Canudos.
c.( ) Guerra de Contestado.
d.( ) Revoita da Vacina.

16- O clima de relativa insatisfagdo com o governo Vargas rudaria radicalmente com a noticia do suicidio em
1954, com manifestagbes populares em vérias regides do Brasil. Essa surpreendente reagéo pode ser explicada:

a.( ) pela manifestag&o de reptidio da imprensa a tentativa de deposigéo do presidente.
b.( ) pelo contexto do populismo e da sociedade de massa.
c.( ) pela sdlida popularidade do lider, construlda pelo aparato de propaganda ao longo do Estado Novo.

d.( ) pela convocagéo dos governadores que acompanharam o velorio.
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17- Embora néo seja consenso, estudos recentes nomeiam o regime politico brasileiro em vigéncia no periodo de
1964 a 1985 de Ditadura civil-militar, Essa proposta de revisdo deve-se principalmente;

a.( ) & escuta da versao dos militares sobre esse periodo da historia.

b.{ ) & escuta da versdo da esquerda sobre esse periodo da historia.

c.( ) ao reconhecimento de que a sociedade foi coparticipante da construgéo e manutengéo do regime.
d.( } ao reconhecimento de gue os civis foram 0s verdadeiros gestores do regime.

18- A exploragéo dos trabalhadores no mundo industrial abriu espago para o surgimenio das ideias socialistas.
Dentre as propostas formuladas no século XIX, a de Karl Marx e Friedrich Engels foi a que obteve maior
repercusséo.

Assinale a alternativa que apresenta essa proposta:

a.( ) A invengdo do Estado era uma catéastrofe e qualquer organismo coercitivo sobre 0s individuos devia ser
repudiado em nome da vida comunitaria primitiva sem chefes.

b.( ) O motor da histéria da humanidade residia na luta de classes e que s6 a consciéncia do operariado sohre a
exploracéo a que esta submetido levaria & superagéo do capitalismo.

c.( ) O Estado era um instrumento essencial para garantir as liberdades individuais e os interesses comuns.
d.( ) Era preciso promover urna revolug&o social por outros caminhos que n&o os institucionais.

19- No livro Cidade vermelha, o historiador Carlos Santos afirma que, em fins dos anos de 1920, a cidade de
Camocim constituiu a mais importante célula comunista do interior do Ceard, tendo em seus quadros as
categorias de ferroviarios e os trabalhadores do porto, & época, as mais relevantes nas lutas por melhores
condi¢des de trabalho. ldentifique o contexto de que trata a obra:

a.( ) o contexto de transformagtes da Primeira Republica com a ascenséo de novos atores na cena politica.
b.( ) a ascens&o do integralismo na Era Vargas.

¢.( ) o Novo Sindicalismo praticado no ABC paulista.

d.( ) o pacto entre trabalhadores e Estado no governo Vargas.

20- A morte de um dos lideres da Revolugdo Cubana, Emesto Che Guevara, em 1967, causou grande
repercussdo na imprensa internacional. Naquele contexto, © lider foi escolhido para compor a lista de
homenageados da festa de formatura dos Humanistas do Colégio Sobralense. A escoltha provocou reagdo de pais,
ameaca a professores e a proibigdo da festa, sob pena do colégio ser invadido pelas forgas policiais vindas da
capital. (SILVEIRA, E.; SILVA, J. A ditadura civil-militar em Sobral. Sobral: UVA/SertdoCult, 2017)

Identifique a condig&o histérica brasileira que explica as repercussoes desse fato em Sobral:

a.( ) a politica de repress&o do governo Vargas aos comunistas.
b.( ) a vigilancia do regime militar aos chamados “subversivos”.
c.( ) o contexto de abertura politica da Nova Republica.

d.( ) a histéria de apoio do movimento estudantil ac autoritarismo.
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